

# 安居才能安心

通讯员 邹益山

初秋时节，走进紫阳县双安镇廖家河村陈德江家，整个小院焕然一新，朱红色的门窗在太阳照射下显得格外喜庆。“更换了椽子、檩子，翻盖了泥瓦，粉刷加固了墙面，还硬化了地面，就连大门都给我们刷上油漆。”陈德江老人指着刚修缮的“新房子”对笔者说。

安居才能乐业。今年7月以来，为全面巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，实现“人不住危房、危房不住人”目标，紫阳县出台安全住房保障八条“硬核”措施，县住建局成立工作专班，迅速组织开展农房安全性鉴定或评定，精准确定危房改造或人居环境整治（住房质量提升）实施对象，确保“不漏一户、不落一人”，做到“应纳尽纳、应改尽改”。各镇逐村逐户建立住房改造台账，因地制宜

设计农房改造方案，执行“一户一策”，制定改造时间表、路线图，实行“挂牌作战”。

飞檐窗、白墙黛瓦、竹篱花香……陈德江做梦也想不到，有朝一日会生活在这样舒心畅意的院子里。“我觉得新改的房子比城里头的还好，厨房、卫生间啥都不差，排水沟也硬化了。要是没有党的好政策，我这辈子也不可能有这么好的福气。”

新时代的农房，“里子”要坚实，“面子”也不可缺。紫阳县将农房改造提升作为重要的政治任务和民生工程，作为实施乡村振兴战略的发力点，对全县住房不安全的低收入群体以及因重病重残、发展产业等特殊情况仍住危房的脱贫户或“三类人群”的老房子“强筋健骨”，

让他们踏踏实实地住上了“安心房”。

同步进行的还有紫阳县老旧小区改造工作，该县老旧小区普遍存在建筑设计落后、房屋年久失修、基础设施老化、物业管理缺失等问题，直接影响着居民的生活质量。紫阳县将老旧小区改造与城市功能定位、原有风貌、历史人文等要素深度融合，并遵循“一区一案”原则，明确了基础类、完善类、提升类三大类共17个方面的具体改造项目，建立了住建、发改、财政、供电燃气等多部门的协调机制，有效提升了紫阳县老旧小区改造工程建设进度、效率和质量，为城市发展补短板、添足动力，让老百姓切实感受到老旧小区改造带来的福利。

在住房质量提升的同时，紫阳县住

建局牵头，组织联通、移动、电信、广电、电力及相关部门对背街小巷、老旧小区空中“蜘蛛网”开展专项整治工作，针对线缆凌乱、垂落等情况进行“地毯式”排查，分批次、分区域开展，集中清理楼体外墙、建筑物之间废弃的架空线路，做到所有线路“应入尽入”，全面提升优化人居环境，切实解决安全隐患问题。

责任在肩而担当于行。“下一步，县住建局将积极履行服务民生、保障发展的双重职责，持续完善住房保障体系建设，聚焦城乡危旧房目标任务不放松，积极推进住房安全保障提升工作，紧盯薄弱环节补短板，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。”紫阳县住建局局长覃承军说。

## 筒车湾镇人大代表 争当“护河使者”

本报通讯员 李娅清 清理垃圾、巡视河道、制止不文明行为……日前，走进宁陕县筒车湾镇，一群由镇人大代表组成的“女子志愿者护河队”正在清理汶水河两岸。

据悉，汶水河源于宁陕县秦岭东梁南麓，流经宁陕县、佛坪县、石泉县，在两河镇两河大桥与堰坪河(长安河)合流入于午河，河道总长118.77公里。筒车湾镇人大把保护汶水河当作河长制工作重点，力争早日实现“河畅、水清、岸绿、景美”的目标。

当好“宣传员”。今年以来，筒车湾镇人大通过人大代表联络站组织代表开展治水入户宣传的同时，还通过微信群、横幅等多种方式提升“河长制”知晓率，提高群众治水获得感和满意度，传播“垃圾不落地不入河 保护生态人人有责”理念，努力营造人人参与的氛围。

当好“运动员”。筒车湾镇人大代表积极发挥带头作用，带动群众投身到河道专项清理整治活动中去。据不完全统计，筒车湾镇人大代表联络站开展巡河护水行动2次，代表参加50人次、群众参加100人次，进一步改善了各村河道环境，助推筒车水乡村建设。

当好“监督员”。筒车湾镇代表联络站联合相关站所开展现场检查打分评比，同时通过微信群开展随手拍活动，随时随地开展监督，营造了广大党员干部、代表、群众齐参与的良好氛围。

“作为一名基层人大代表，我们更要认真履行代表职责，收集群众对河道整治的意见与建议，及时反馈，并充分发挥代表先行、示范引领作用，营造全民治水护水的良好氛围。”镇人大代表马化艳说。



## 汉滨区消防救援大队 争先创优干劲足

本报通讯员 张晶 韩宇樑 9月2日，在汉滨区委、区政府召开的2021年度目标责任考核总结表彰大会上，汉滨区消防救援大队荣获2021年度目标责任考核优秀单位。

2021年，汉滨区消防救援大队紧盯“立标示范、争先创优”战略目标，围绕“抓班子、带队伍、谋主业、保平安”工作思路，积极防范化解重大消防安全风险，及时有效应对处置各类灾害事故，整体工作呈现奋发赶超、进位争先的良好态势。

该大队始终把政治建设摆在各项工作的首位，2021年以来共召开党委会20余次，针对重大问题及时决议。注重支部基础建设，走进阳光学校、西大街社区与先进党组织互动交流，不断汲取先进经验。注重发挥党员先锋模范作用，成立党员先锋队完成抗洪救灾等任务，开展捐款献血、防疫消毒等活动，形成了良好的创先争优氛围。

强化隐患治理，提升火灾防控水

平。依托消防安委会议事协调工作机制，综合运用警示、约谈、通报、督办、联合检查等方法手段，积极指导并督促落实基层政府管理责任、行业部门监管责任、社会单位主体责任和公民个人义务责任。同时持续巩固和不断深化重点行业、重要领域消防安全治理工作机制，加大对不放心、不托底场所区域的监督检查力度。

强化监督执法，加大执法打击力度。依托“双随机一公开”监管模式，采取上门检查、联合执法、远程视频指导等方式依法开展消防监督检查工作，严厉打击了各类消防安全违法行为。

广泛开展宣传，提高全民消防意识。深化消防安全宣传月活动，常态化实行消防队站对外开放，广泛推进“体验式”消防安全教育，结合全年工作计划举办各类培训班，重点针对人员密集场所、小微企业、“九小场所”开展火灾警示等方面的专题宣传讲座。



9月6日，白河县委宣传部、县水利局联合开展“护河节水清家园”新时代文明实践志愿服务活动，组织人员清理河岸垃圾的同时，还通过摆放宣传展板的方式，引导群众学习涉水法律法规和政策。

罗培肖 摄影

## 一路风景一路歌

通讯员 汤珊珊

微风徐徐，夹杂着泥土的清香。鸟鸣此起彼伏，婉转悠扬。公路如一条丝带，在青山之间绵延向前，路旁的景观树摇曳着枝条，一簇簇桑花“摇头晃脑”，让人见之心喜。初秋时节，来到石泉县饶峰镇，沿着210国道而行，目之所及皆是美景。

近年来，石泉县坚持规划引领，注重政策支持，落实资金保障，结合镇村情、地理条件、人口规模和道路交通现状等情况，以“十四五”综合交通规划为蓝本，不断扩大公路总里程，优化农村路网结构，基本实现了一路畅通、一路安全、一路风景、一路休闲的旅游交通环境。

对石泉而言，最初的道路只是作为群众出行、客货运输的通道，并未作为旅游资源建设。随着旅游业的快速发展，石泉县转变发展观念，持续打造具有观光审美

价值的旅游环线。6月14日，全省深化农村公路管理养护体制改革试点推进现场会召开，发布了2021年度全省“十大最美农村路”评选结果，石泉县金蚕小镇环线公路获评全省“最美发展之路”。

金蚕小镇环线公路位于石泉县池河镇醉美桑海乡村旅游景区，起于池河镇明星社区处与316国道相接，止于菩萨洞大桥，道路全长7.262公里，按照省级“四好农村路”标准建设。

走在金蚕小镇环线公路上，可以看到郁郁葱葱的万亩桑海、蜿蜒曲折的乡间小路，还有隐于桑海之间错落有致的特色民宿。行至明星生态停车场，人们停车休息，还可以到“天空之境”观景台赏景，与自然美景合影留念。

风景与公路的结合，路况、服务设施的逐步完善，让自驾游、骑行出游备受青睐。石泉县共有国道4条136公里、省道3条89公里、县道5条159公里、乡道15条329公里，东接襄渝、西连宝成、北抵关中、南达巴蜀，四通八达的公路为自驾游和骑行爱好者提供了更多可能。

骑行爱好者罗永强近两年常常沿着541国道，从石泉县城一路骑行到喜河镇。他发现，这条路毗邻汉江，路况良好，路面平整平坦，骑行视野开阔，连通后柳水乡、后柳古镇、雁山瀑布等诸多景点，随手一拍都是美景“大片”。

石泉县境内现有4A级景区5个、3A级景区5个、国家级乡村旅游重点村1个。在落实好农村公路管护的基础上，石泉县把交通发展和全域旅游有机结合，实施道路亮化、绿化、美化工程，先后建成游客集散中心4个，翻新改造公路服务区2个，改造提升道路7条72公里，成功创建国家全域旅游示范区、“四好农村路”全国示范县，打造自驾游、乡村游等精品线路，为游客提供一路好风景。



## 市电教馆守纪律强作风

本报通讯员 邹瑾 近期，市电教馆立足单位职能职责，扎实开展以“严守纪律规矩、加强作风建设”为主题的纪律教育学习宣传月活动，以“三结合”为抓手，加强纪律教育，强化作风建设。

“线上”“线下”相结合，开展专题学习。在“线下”环节，市电教馆组织全体职工集中观看《2022年安康市警示教育专题片》《廉洁文化微电影》，认真学习全面从严治党、党风廉政建设等重要内容，紧扣中省市关于加强作风建设的各项部署和要求，开展辅导学习和集体讨论，并召开组织生活会，全体干部职工主动开展批评与自我批评，就存在问题提出整改措施。在“线上”环节，全体职工利用“学习强国”平台、“廉洁安康”微信公众号、安康党风廉政网学习党纪党规，组织干部职工完成网上答题，积极

参与省教育厅举办的专题网络培训。

将纪律教育宣传月活动与师德师风建设相结合，完善师德师风考核细则，推行师德师风考核负面清单制度，严惩师德师风失范行为。召开师德师风年度述职考核会议，对考核评选出的4名师德师风优秀职工进行表彰，用实用好考核结果，将师德师风考核结果作为年度考核、事业单位嘉奖、评优树模的重要依据，营造尊师重教浓厚氛围。

将纪律教育宣传月活动与电教业务服务相结合，持续纠正形式主义、官僚主义，认真践行“勤快严实精细廉”作风，坚决防止不良风气蔓延，优化整合市电教馆党支部“联县包校”等系列活动，持续开展“我为学校办实事”“安康市电教馆党支部服务基层百校行”和“德润安康公益讲座”系列活动。

## 石泉吹响妇女儿童维权“集结号”

本报通讯员 郭健 “我们都是妇女干部，教育引导广大妇女知法、懂法，切实维护好妇女的合法权益是我们的责任……”8月19日，石泉县司法局曾溪司法所所长叶丹在全县妇女儿童维权工作暨业务培训会上，给全县妇联系统的相关负责人讲了一堂生动的法律课。

叶丹以《民法典》中关于婚姻家庭编中涉及妇女儿童权益要点，通过对11个要点的详细解读，并结合典型案例进行讲解，使全体参会人员更加深刻的认识。培训会上，结合全省妇联系统维权工作电视电话会议精神，该县再次吹响妇女儿童维

权“集结号”，对全县妇女儿童维权工作进行了通报，深入分析了当前全县妇女儿童维权工作面临的形势，对今后妇女儿童维权工作进行了安排部署，督促全县各级妇联组织认真开展妇女儿童维权相关工作，立足工作职责，主动履职，把维护妇女儿童合法权益落在行动当中，扎实开展维权服务，为平安石泉、法治石泉建设贡献妇联力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

参会人员纷纷表示，通过本次培训，系统地学习了婚姻家庭和妇女儿童权益保障方面的法律法规，进一步提升了履职能力。培训会后，将迅速行动，认真履职，努力维护妇女儿童合法权益。

## 宁陕住建“砌好”廉洁文化墙

本报通讯员 王辉 今年以来，宁陕县住建局以打造廉洁文化新阵地为载体，硬件软件齐发力，将“家”“国”“廉”的价值理念和标志元素，通过文化创意进行视觉转换，采取现代艺术设计手段展示，凸显以传统文化为本、以廉洁为魂的创作理念，融廉入景，借景喻廉，建设廉洁文化墙，努力打通廉洁文化建设的“最后一公里”。

该局因地制宜，及时开展“廉洁文化进机关”示范创建活动，紧紧围绕“匠心铸建、城市先锋”机关文化品牌，精心策划部署，广泛征求意见，从氛围营造入手，充分挖掘和利用办公环境的

空间布局，将弘扬廉洁文化、党建文化、住建文化相结合，科学设置4个专区10余个版块，以图文并茂的形式展示党建知识、廉洁文化、住建精神等内容，全力打造有内涵、有底蕴、有温度、接地气的文化宣传阵地。

廉洁文化墙建设是该局党风廉政建设的一个缩影。该局下大力气加强廉政机关建设，开展政治清廉、思想清廉、警示清廉、文化清廉“四廉”系列活动，采取建设廉政图书角、签订廉政承诺书、观看警示教育片、发放廉政笔记本和水杯等多种措施，构建立体化廉政宣传教育模式，筑牢党员干部廉洁自律思想防线，营造风清气正思廉倡廉氛围。

## 孟石岭镇“旱改水”增收入

本报通讯员 罗方 杨倩 去年年末开始，岚皋县孟石岭镇积极响应保障国家粮食安全号召，在武学村和柏杨林村启动“旱改水”项目，通过对水、田、路的综合治理，建成易于耕作、旱涝保收的优质粮田，为进一步推进稳粮扩豆增油工作奠定基础。

政策拉动改良田。2021年底，孟石岭镇充分利用各项扶持资金，分别在武学村和柏杨林村全面启动“旱改水”工程，实施坡改平、小改大，改造标准化良田400亩。为提高群众改造积极性，镇政府专门制定出台奖补办法，鼓励全镇农户种植水稻，为全面推动“旱改水”工程奠定坚实的群众基础。

抱团联结聚合力。该镇组建工作专班，结合“三联”工作机制，在武学村、柏杨林村、桃园村等沿河片区开展支部联建、产业联盟、资源联享，共建千亩富硒粮油基地。同时引入岚皋县西部

皇田粮油有限公司，开展村企联建，共享村企资源，全面推进富硒粮油机械化生产，共建541国道沿线千亩富硒粮油示范田。

“五良模式”现代化。实施“旱改水”工程以来，该镇因地制宜开展良田、良种、良制、良机、良法“五良”融合模式，推广“粮食经”复合发展，规模化恢复原有水田，全面推行农业现代化，实现了农业机械化75%以上。

镇企协作促发展。千亩富硒粮油基地在合作共商、互惠互利的基础上形成政府主导、支部主抓、经营主体运行的运行模式，实行统一籽种、统一施肥、统一管理、统一收割、统一加工、统一销售，打造富硒稻米精细化生产、精深加工、精品化包装销售为一体的全产业链条。同时，辖区群众可以通过土地流转、务工工资、二次分红等途径获取稳定的收益。